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1. (20) 図 1 に示すような U 字管マノメータがある. A の容器には比重 1.2 の液体が入ってお
り,その点のゲージ圧力は −15kPa である.液体 B の比重を求めよ.
2. (20) 長さ 5m の円形水門が図 2 のように取付られ,水が水門の上面まで貯えられている.この
水門にかかる水平および垂直方向の分力ならびに全圧力の大きさとその作用点 (η, ξ) を求めよ.
3.(20) 図 3 に示すようにゲート AB は幅 1.2m で A でヒンジされている。ゲージ G の読み
は-19.6kPa（ゲージ）の圧力がかかり、右側のタンクには比重 0.75の油が入っている。B点に
は水平方向にどれだけの力を加えればよいか。
4. (20)図 4に示すような幅 60cm,高さ 60cm,長さ 120cmの上面が開放されたタンク車に水

が一杯満たされている。このタンク車を水平方向に 2.45ｍ/s2 の加速度で動かすとき、溢れ出る
水の重量はいくらか。また、タンク車の前後壁面に及ぼす全圧力はいくらか。
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（解）
1.

pA + ρAg(3.0− 2.4) + ρBg(3.2− 2.8) = pa

ρB =
(pa − pA)− ρAg(0.6)

g(0.4)

=
103(15− 1.2g × 0.6)

g(0.4)
= 2.02× 103

sB =
ρA
ρw

=
2.02× 103

103
= 2.02

2.

PH = 103g
1

2
(3 sin 60o)(3 sin 60o × 5) = 165kN

PV = 103g × 5{( 60

360
)π32 − 1

2
× 32(sin 60o × cos 60o)}

= 135.5kN

P =
√

P 2
H + P 2

V =
√
165.52 + 135.52 = 213.8kN

η =
2

3
× 3 sin 60o = 1.73m, ξ =

PH

PV
η =

165.5

135.5
× 1.73 = 2.11m

tanα =
135.5

165.5
= 0.818, α = 39.3o

3.

Poil = ρghgA = (0.75× 103)g(0.75)(1.5× 1.2) = 9.9kN

ηo =
(1.2× 1.53/12)

0.75(1.5× 1.2)
+ 0.75 = 1.0m, hg = 0.75

h = − p

ρg
= −19.6× 103

103g
= −2.0m

Pwater = 103g(0.5 + 0.75)(1.5× 1.2) = 22.1kN, hg = 1.25

ηw =
1.2× 1.53/12

1.25(1.5× 1.2)
+ 1.25 = 1.4m, 1.4− 0.5 = 0.9m

9.9× 103 × 1.0 + 1.5F − 22.1× 103 × 0.9 = 0, F = 6.7kN

4.

(1)
p1 − p2

γl
=

h1 − h2

l
=

ax
g

tanθ =
ax
g
, θ = arctan

ax
g
, θ = 14.0o

120tanθ = 30cm

Q = 1.2× 0.3× 1

2
× 0.6 = 0.108 m3 = 108 L

G = γQ = 108 kg

(2)F1 = 103 × 0.3(0.6× 0.6) = 0.108× 103 kgf = 1.058 kN

F2 = 103 × 1

2
(0.6− 0.3)× (0.3× 0.6) = 0.027 kgf = 0.26 kN


